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异10.2 滑轮及其应用

基础巩固
1.C
2援D
3援A
提示院不计摩擦和滑动自重袁使用

动滑轮能省一半的力袁 物体的重力为
400N袁则拉力为 200N曰使用动滑轮时袁
绳子的自由端通过 2m袁 物体上升 1m曰
由图可知袁 该装置由一个动滑轮和一
个定滑轮组成曰 使用动滑轮能省力但
费距离袁使用定滑轮能改变力的方向遥

4援2 150
5援B D
6援6 14 15
7援如图 1所示

F

图 1
8援（1）0.2
（2）使用动滑轮提起重物约省一

半力
（3）沿不同方向提起相同的重物，

拉力大小不相等（或夹角越大袁所需拉
力越大）

能力提高
9援B
10.B
提示院弹簧测力计的示数为 22N袁

滑轮重 2N袁定滑轮两侧拉力是相等的袁
B没有与地面接触袁拉力 F越GB袁由以上
分析可得袁2GB+G 轮越F 弹袁GB越 F 弹-G 轮2 =
22N-2N2 越10N遥

11援B
12援30 1 6
13援改变 不变
14援如图 2所示

图 2

15援（1）当 G 滑相同时，G 物越大，F
越大
（2）1、6（或 2尧7袁或 3尧8袁或 4尧9袁或

5、10）
（3）能 动滑轮有重力（或存在摩

擦力） 换用轻质的滑轮或更重的物
体

16援由图知，承担物重的绳子股数
n越3。
（1）不计动滑轮重力，绳子的拉力

为

F越 G3 越 12N3 越4N
（2）若计动滑轮重为 3N，绳子的拉

力为

F忆越 G+G 轮3 越 12N+3N3 越5N
（3）要将物体提高 h越1m，绳子端应

拉出的距离为
s越3h越3伊1m越3m
（4）绳子端拉出的距离 s忆越6m，由

s越3h得物体被提高的高度为

h忆越 s忆3 越 6m3 越2m
拓展提升

17援D
18援B
提示院该轮轴相当于一个动力臂

为阻力臂 3倍的杠杆遥
19援B
提示院 每个动滑轮的质量与所悬

挂的物体质量相等袁 可设它们的重力
均为 G袁则院

第一个动滑轮袁拉力 F1越渊G+G 动冤越
G+G2 越G曰
第二个动滑轮袁拉力 F2越渊F1+G 动冤越

G+G2 越G曰
第三个动滑轮袁拉力 F3越渊F2+G 动冤越

G+G2 越G曰

噎
第 n个动滑轮袁拉力 Fn越渊Fn-1+G动冤

越 G+G2 越G遥
滑轮组平衡时拉力大小为 F袁则再

增加一个同样质量的动滑轮时袁 滑轮
组再次平衡时拉力仍为 F遥

20援3 7
21援越 越 定滑轮不省力

22.如图 3所示

图 3
G

F=200N

23援（1）绕绳方法如图 4所示

图 4
（2）不计摩擦和滑轮的重时，拉力

为

F= G
n 越 1000N4 =250N

（3）两个动滑轮的总重为
G 动=nF忆-G=4伊300N-1000N=200N24援（1）物体 A 在物体 B的作用下

向右做匀速直线运动时，物体 A 所受
的摩擦力为

f越F 拉越2GB越2伊10N越20N
（2）拉动 A 向左运动时，A 受力情

况如图 5所示
F f F 拉

图 5
则：F越f+F 拉越20N+20N越40N
由题意可知：B运动的距离为
sB越vt越0.5m/s伊4s越2m
则 A 运动的距离为
sA越 12 sB越 12 伊2m越1m
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异员0.3 做功了吗

基础巩固
1.粤圆援悦猿援D4援做功 惯性 静止
5援缘伊员园缘 06援（员）机器人行走的平均速度为
增越 s

t 越 10m100s 越园.员皂/泽
（圆）机器人牵引力做的功为
宰越云泽越员园晕伊员园皂越员园园允
（猿）机器人静止时对水平地面的

压力为

物理窑沪科八年级答案页第 10期
2019-2020学年提示院舰艇并列行驶时袁舰艇的行

驶速度越快袁舰艇之间水的流速越快尧
压强越小袁 舰艇外侧压强大于两舰艇
内侧压强袁把舰艇推向中间袁容易发生
碰撞事故袁与分子间的作用力无关袁故
A不符合题意曰使两段粗熔丝的平滑表
面紧密接触袁然后把一端悬挂起来袁在
另一端挂一重物袁 观察到两段熔丝并
不会被拉开袁 这个实验说明了分子间
有引力袁故 B符合题意曰把吸盘紧压在
光滑的瓷砖上袁将吸盘内的空气排出袁
外界大气压大于内部气压袁 所以吸盘
在外界大气压的作用下被紧压在了瓷
砖上袁在挂钩上可以挂衣服袁与分子间
的作用力无关袁故 C不符合题意曰条形
磁体能够吸引铁屑袁 属于磁体与铁磁
性物质之间的作用力袁 与分子间的作
用力无关袁故 D不符合题意遥3.A

提示院静置的密封容器内只有氢
气袁氢气没有固定的形状和体积袁且分
子间距大袁会充满整个容器遥4.C

提示院图中量筒里上方清水和下
方蓝色硫酸铜溶液静置几天袁 界面变
得模糊袁是分子扩散的结果袁主要说明
了分子是运动的袁故 A错误曰手捏面包
时袁由于面包间有空隙袁面包体积减小
不能说明分子间有空隙袁故 B错误曰弹
簧发生形变时产生弹力具有势能袁分
子之间有引力和斥力袁 所以分子由于
存在引力和斥力袁也会具有势能袁故 C
正确曰同种物质的分子之间存在引力袁
不同物质的分子之间也存在引力遥放
入水中的玻璃板被拉起时袁 弹簧测力
计显示的示数比 G 大得多袁 说明玻璃
板分子和水分子之间有引力袁 故 D错
误遥

5.间隙 斥力
6.引力 平衡 扩散
7.（1）放热 降低 （2）蒸发 沸

腾
能力提高

8.C
9.D
提示院因为分子在不停地做无规则

运动袁 虽然二氧化氮的密度大于空气
密度袁 但是它也会运动到上面的瓶子
内袁 因此一段时间后两种气体会在两
个瓶子内均匀混合在一起袁故 D正确遥

10.D
提示院因为夏天温度高袁蛋黄与蛋

白扩散作用加剧袁 所以夏天的鸡蛋比
冬天更容易变为野散黄冶遥

11.A
12.不停地做无规则的运动 引
13.（1）分子间存在相互作用的引

力 （2）斥力 （3）甲 不停地做无规
则运动 间隙 （4）扩散 温度

异11.3 探索宇宙
基础巩固

1.A

2.D
3.D
4.（1）层次 大爆炸 原子 电子
（2）高温高压的燃气 力的作用是

相互的 运动状态
能力提高

5.D
提示院因为九月十五这一天袁太阳

发的光直接照到月亮上袁 中间没有地
球遮挡袁而太阳尧地球尧月亮又几乎在
一条直线上袁所以看到的月亮是圆的遥

6.B
提示院 土星到地球的距离 s越1.3伊

1012m袁光速 v越3伊108m/s,光从地球到土
星的时间为 4.33伊103s越1.2h遥

7援天体 类比法
8援凸透镜 变亮 淤榆
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第十一章 野小粒子与大宇宙冶

章节检测
一尧选择题
1.C
提示院甲尧乙尧丙三图分别表示固

体尧气体尧液体分子的排列情况袁故选
项A错误遥一切物质的分子都在不停地
做无规则运动袁故选项B错误遥 乙图中
分子相距最远袁 分子间的作用力可以
忽略袁故选项C正确遥 甲图中分子相距
最近袁分子间的作用力最大袁故选项D
错误遥

2援D
提示院六月荷花盛开袁即使无风袁

也能闻到阵阵花香袁 这是因为荷花的
芳香分子扩散到空气中袁 这种现象说
明了分子在不停地做无规则运动遥

3援A
提示院互相渗入说明分子在不停地

运动袁A正确曰由于是室温下放置袁温度
不变袁所以 B错误曰本题中的现象与分
子之间的作用力无关袁所以 C尧D都错遥
应选 A遥

4援C
5援A
6.B
提示院扩散现象说明分子在永不停

息地做无规则运动袁故 A正确曰吸盘在
大气压力作用下牢牢地吸在玻璃上袁
该现象与分子间的引力无关袁 故 B错
误曰一升水和一升酒精混合后袁总体积
小于两升袁 这现象表明分子间存在间
隙袁故 C正确曰分子在永不停息的做无
规则运动袁所以 0益物质的分子仍在做
无规则运动袁故 D正确遥

7.B
8.D
9.C
10.B
提示院 如果地球是一个半球体袁我

们也能够看到远离海岸的帆船袁 船身
比桅杆先消失袁故 A不符合题意曰宇航
员在太空从各个角度拍摄的地球照
片袁地球都是圆形袁可以证明地球是个
球体袁故 B符合题意曰如果地球是一个
半球体袁 我们也能够看到日食时日轮
的缺损部分为圆弧形袁 故 C不符合题
意曰日月星辰的东升西落袁是因为地球
在自西向东自转袁 无论地球是什么形
状袁 都可以看到日月星辰的东升西落袁
故 D不符合题意遥

二尧填空题
11.质子 中子 夸克 330
12.扩散 无
13.温度 折射 漫反射
14.蒸发 扩散 连通器 费力

大气压
15.卢瑟福 远离
16.间隙 做无规则的运动 引力
三尧简答题
17.煮好的粥香气扑鼻，是粥的芳

香分子扩散到空气中，是扩散现象，扩
散现象表明分子在不停地做无规则运
动，且温度越高，分子运动越剧烈，扩
散越快，粥的香气就越浓。当我们对着
热粥表面吹气时，加快了热粥上方空
气的流动，从而加快了热粥中水的蒸
发，蒸发吸热，所以凉得更快。

四尧综合应用题
18.（1）热水杯中的颜色变化得快

温度越高，分子的无规则运动越剧烈
（2）控制变量法
（3）不能 搅拌也能使它们混合起

来
（4）方法：将热水杯中的热水换成

酒精等液体，在水中滴入一滴染红
的水，在酒精中滴入一滴染红的酒
精。观察两杯液体中的颜色变化的快
慢。

注意点：淤两杯液体中的温度相
同；

于在水中滴入一滴染红的水，在
酒精中滴入一滴染红的酒精。

19.（1）距离太阳越远的星球，公转
周期越长。
（2）88
（3）金星
（4）太阳光到地球需要的时间为
t= s

v = 1.5伊1011m3伊108m/s =500s
太阳光到木星的时间为
t忆=5.20t=5.20伊500s=2600s
20.（1）228 （2）3.3伊10-8
21.（1）C （2）无规则 （3）BC
22.（1）V=1cm3=1伊10-6m3
1cm3的空气质量为
m=籽V =1.29kg/m3伊1 伊10 -6m3 =1.29 伊

10-6kg
（2）需要的时间
t= 2.7伊1019

1010 s=2.7伊109s抑85.6年

10
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云越郧越员缘晕
受力面积 杂越员伊员园-猿皂圆，对地

面的压强为

责越 F
S 越 15N1伊10-3m2 越员.缘伊员园源孕葬

能力提高
7援悦
提示院 物体在水平面上做匀速直

线运动时袁 在水平方向受拉力和摩擦
力作用袁并且二力是一对平衡力袁故物
体受到的拉力院云越枣越员园晕曰根据 宰越云泽 可
知袁 第一次物体通过的距离 泽员越 W 1

F1
越

20J10N 越圆皂袁故选项 粤尧月错误曰第二次拉
动时袁 压力大小和接触面的粗糙程度
都没有改变袁因此袁物体受到的摩擦力
不变袁仍为 员园晕曰根据 宰越云泽 可知袁第二
次物体通过的距离 泽圆 越 W 2

F2
越 48J20N 越

圆.源皂袁故 悦正确尧阅错误遥
8援阅
9援员缘园园 缘园
员0援源园 园
员1援0 300
员2援100 200 1
员3援静止 24
员4援（1）汽车的重力为
G=mg=2.5伊103kg伊10N/kg=2.5伊104N
汽车受到的阻力为
F阻=0.02G=0.02伊2.5伊104N=500N
汽车匀速直线行驶时，汽车受到

的阻力和牵引力是一对平衡力，所以
F=F阻=500N
（2）汽车10s内行驶的距离为
s=v车t=34m/s伊10s=340m
牵引力做的功为
W=Fs=500N伊340m=1.7伊105J
（3）由v= s

t 得：汽车接收到第一次
信号时，汽车距测速仪为

s1=v声t1=340m/s伊 0.6s2 =102m
则汽车接收到第二次信号时，汽

车距测速仪为

s2=v声t2=340m/s伊 0.4s2 =68m
因此汽车在两次信号的间隔过程

中行驶距离为
s忆=s1-s2=102m-68m=34m
设测速器发出两次信号时间差为

驻t，汽车行驶34m共用时间为
t忆=驻t-t1+t2=驻t- 0.6s2 + 0.4s2 =驻t-

0.1s
汽车的车速为

v忆= s忆
t忆 = 34m驻t-0.1s =34m/s

解得测速仪两次发出信号的时间
间隔为 驻t=1.1s。

拓展提升
员5援D

异员0.4做功的快慢
基础巩固员援悦圆援阅猿援悦源援粤缘援圆缘园 缘园 园远援远伊员园猿 员.圆伊员园猿

苑援猿园园 员缘
能力提高

8援粤
提示院由题知,小敏骑自行车受路

面的阻力为 枣越园.园缘伊远园园晕越猿园晕, 因为小
敏匀速骑车, 所以小敏的骑车动力为
云越枣越猿园晕, 小敏做的功为 宰越云泽越猿园晕伊
员园园皂越猿园园园允袁 小敏蹬车的功率为 孕越
W
t 越 猿园园园允2园s 越员缘园宰遥

9援粤
员0援悦
提示院 由题知身高 员苑园糟皂的运动

员和身高 员远园糟皂的运动员举起杠铃的
重力相同袁 身高 员苑园糟皂的运动员比身
高 员远园糟皂 的运动员将杠铃举得高袁根
据 宰越郧澡可知袁宰 员跃宰 圆曰 因为两运动员
举起杠铃的时间相同袁 根据 孕越 W

t 可
知袁孕员跃孕圆遥员1援D

员2援粤员3援750 150员4援圆伊员园缘 圆伊员园猿
员5援心脏每秒可以做功 员.缘允 员缘园园.圆缘
提示院 正常人的心脏推动血液流

动的功率约为 员.缘宰的物理意义袁是指
人的心脏每秒可以做功 员.缘允遥 在 员园园泽
内心脏做功为 宰越孕贼越员.缘宰伊员园园泽越员缘园允袁
人所受重力为 郧 越皂早越远园噪早 伊员园晕/噪早 越远园园晕袁由院宰越云泽越郧澡得袁把人举高的高
度为 澡越 W

G 越 15园允远园园晕 越园.圆缘皂遥
员6援= <17援缘源 苑圆
18.（1）孕越 W

t （2）纸锥的质量 下

落的高度 托盘天平 刻度尺 （3）员远
（4）悦19援（1）大于 45

（2）10~20s内，小车做匀速直线运
动，则小车受到的水平推力为

F=f=（1.7kg伊10N/kg+130N）伊0.15=45N 10~20s内，小车移动的距离为
s=vt=0.8m/s伊10s=8m
水平推力对小车做的功为
W=Fs=45N伊8m=360J
（3）10~20s内，水平推力做功的功

率为

P= W
t = 360J10s =36W

拓展提升
圆0援阅
提示院由 枣越噪增圆袁孕越云增袁云越枣可得 孕越

噪增猿遥当速度增大到 圆倍袁发动机的输出
功率 孕要增大到原来的 愿倍袁 选项 阅
正确遥
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异员0.5 机械效率

基础巩固
1.9.6 总 8 有用 1.6 额外83.3%2援重力 摩擦 小于 减小 消除

小于 13援C4.D5.（1）刻度尺
（2）如图 1所示

图 1

F

（3）沿竖直方向匀速
（4）80%6.起重机做的有用功
W 有=Gh=1000N伊7m=7伊103J
总功为

W 总= W 有

浊 = 7伊103J70% =1伊104J
能力提高

7.B8.D9.600 3120 8710.5伊105 6.25伊105
11.（1）1.25 1.55 81%
（2）费力
（3）斜面越陡，机械效率越高12.（1）有用功为
W 有=Gh=45N伊1m=45J
（2）总功为
W 总=（G +G 轮）h=（45N+5N）伊1m=50J
机械效率为

浊= W 有

W 总
伊100%越 45J50J 伊100%越90%
拓展提升

13.B14.A15.（1）有用功为
W 有=Gh=90N伊10m=900J
（2）总功为
W 总=Fs=100N伊10m=1000J
（3）机械效率为
浊 = W 有

W 总
伊100% = 900J1000J 伊100% =

90% 16.（1）竖直向上匀速
（2）测力计上升的高度计算错误，

应该是 0.6m
（3）66.7%
（4）变大17.物块所受的摩擦力为

f=0.1G =0.1mg=0.1伊60kg 伊10N/kg=60N
机械效率为

浊= W 有

W 总
伊100%= fs

nFs 伊100%= f
nF 伊

100%= 60N3伊25N 伊100%=80%
18.（员）如图 2所示

图 2
（圆）愿园豫
异员0.6 合理利用机械能

基础巩固1.A2援B3援D4.B5援动能 重力势能6援变小 速度不变，质量减小，动
能减小7援增大 减小

能力提高8援C
提示院不计空气阻力袁小球在最高

点时只受重力作用袁不是平衡状态袁故
选项A错误遥 小球被释放后沿竖直方向
加速向上运动袁故释放瞬间袁所受重力
小于弹簧弹力袁故选项B错误遥 不计空
气阻力袁 小球在从A点向上运动到O点
的过程中袁受到两个力的作用袁一个是
竖直向下的重力袁 一个是竖直向上的
弹力袁 开始向上运动时袁 弹力大于重
力袁小球所受合力方向向上袁速度不断
增大曰当弹力小于重力时袁其所受合力
方向向下袁速度不断变小遥 当离开O点
后袁小球只受重力作用袁力的方向与小
球运动方向相反袁速度继续减小遥 所以
其速度先增大后减小袁 故选项C正确遥
从O点向上运动过程中袁小球的质量不
变袁速度变小袁同时高度升高袁故动能
减小袁重力势能增加袁所以动能转化为
重力势能袁故选项D错误遥9援C

提示院由图可知袁乙图的篮球痕迹
较大袁篮球克服重力做功多袁所以袁落
在乙处的篮球初始重力势能较大袁又
因为两个完全相同的篮球袁 所以质量
相同袁落在乙处的篮球初始高度大袁故
选项 C正确遥10援B11援A12援远 形变程度 不相同 相

同
13援B 乙 弹性势能

拓展提升
14援（1）桌腿进入沙子的深度
（2）淤榆虞
（3）质量相同的物体，高度越大，重

力势能越大
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一尧选择题1援C2援C3.C4援D
提示院 从一楼扛到四楼的高度 h越

渊4-1冤伊3m越9m袁 由于一大桶纯净水的
体积约 20L袁 则重力 G越mg越籽Vg越1.0伊103kg/m3伊20伊10-3m3伊10N/kg越200N袁则他
所做的功 W 越Gh越200N伊9m越1800J袁最
符合实际的是选项 D遥5援A6援C

提示院重力的方向竖直向下袁物体
没有在重力方向移动距离袁 所以重力
没有做功袁即重力做的功为 0J袁故选项A错误遥题中并没有告诉物体的运动情
况袁物体可能做匀速直线运动袁也可能
做变速运动曰 由于物体在水平方向不
一定做匀速直线运动袁 所以摩擦力不
一定等于拉力袁 即摩擦力不一定为30N袁故选项 B尧D错误遥由 W越Fs 可得袁
物体沿水平方向运动的距离院s越 W

F 越
90J30N 越3m袁故选项 C正确遥

7援C8援B9援B10援B
提示院利用滑轮组所做的有用功

W有=Gh=300N伊3m=900J袁故A错误遥不计
绳重和摩擦袁 拉力做的功W总=渊G+G动冤
h=伊3m=990J袁拉力的功率P= W总

t = 990J10s=99W袁故B正确遥 由图可知n=2袁则绳端
移动的距离s=2h=2伊3m=6m袁 绳子自由
端移动的速度v= s

t = 6m10s =0.6m/s袁故C错
误遥 滑轮组的机械效率浊= W有

W总
伊100%=

900J990J 伊100%=90.9%袁故D错误。
二尧填空题11援省力 重力 摩擦
12援50 120013援0 30014援弹性势能 入水
15援1000 1伊105
16援具有惯性 60

17援已经 180018援400 80% 100
三尧简答与作图题19援处在高空中的鸡蛋具有很大的

重力势能，下落过程中重力势能转化
为动能，在落地前鸡蛋具有很大的动
能，砸向行人时会造成较大的伤害。

20.如下图所示

G

CB
A

F

四尧实验与探究题21援（1）右 测量力臂 （2）6 左
（3）变大 拉力的力臂变小 （4）F1l1=
F2l2 22援（1）质量 不同 （2）控制变
量法 木块移动的距离 （3）速度
（4）小 匀速直线

23援（1）台秤 刻度尺
（2）不能
（3）3600 60
（4）偏大 四肢的运动要消耗能量
24援（1）匀速 （2）不正确 摩擦

（3）丁 80% （4）大 （5）甲图中定滑轮
轮轴间摩擦略大于乙图（合理即可）

五尧计算题圆5援（员）人拉绳做的功为
宰总越云泽越圆缘园宰伊圆伊员皂越缘园园允
人拉绳做功的功率为

P= W总

t = 500J10s =50W
（圆）人拉绳做的有用功为
W有=Gh=350N伊1m=350J
滑轮组的机械效率为

浊= W有

W总
伊100%= 350J500J 伊100%=70%

（猿）人拉绳的额外功为
W额=W总-W有=500J-350J=150J
因为不计绳重和摩擦，所以动滑

轮重为

G动= W额

h = 150J1m =150N
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异员1.1 走进微观
基础巩固

1.B2援D3.C4.原子核 电子
5.1.20伊10-7m 不能

能力提高
6援B

异11.2 看不见的运动
基础巩固

1.A2.B

10


